

Бекова Айна Тамерлановна
студент юридического факультета
Кубанского государственного университета
(тел.: 89285620205)

Международная экономическая интеграция и ее формы

Аннотация

Появление во второй половине 20 века международного разделения труда и международной кооперации производства привело к возникновению международной интеграции производства. Под международной экономической интеграцией следует понимать высокую степень интернационализации производства на основе развития глубоких устойчивых взаимосвязей между национальными хозяйствами, ведущая к постепенному сращиванию производственных структур.

Annotation

The Appearance in the second half 20 ages of the international division of labor and international cooperation production has brought about arising the international integration production. Under international economic integration follows to understand the high degree an internationalization of production on base of the development deep stable of the intercoupling between national facilities, leading to gradual joining the production structures.

Ключевые слова: международная экономическая интеграция , уровни международной интеграции, зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический союз, полная интеграция.

Key words: international economic integration, level to international integration, free trade zone, customs alliance, common market, economic alliance, full integration.

Под международной экономической интеграцией понимается высокая степень интернационализации производства на основе развития глубоких устойчивых взаимосвязей между национальными хозяйствами, ведущая к постепенному сращиванию производственных структур. В настоящее время есть все основания утверждать, что международная экономическая интеграция осуществляется на двух основных уровнях: глобальном- в рамках Всемирной торговой организации (ВТО) и региональном- в рамках региональных интеграционных объединений.

Предпосылками возникновения международной интеграции следует считать произошедшие во второй половине 20 века международное разделение труда и международную кооперацию производства. Данные явления привели к возникновению международной интернационализации производства. Интернационализация производства может развиваться по-разному. Простейшая ситуация - это когда между разными странами устанавливаются устойчивые экономические связи по принципу взаимодополнения. В этом случае каждая страна развивает свой особый набор отраслей, чтобы продавать значительную часть

продукции за рубеж, а затем на валютную выручку приобретать товары тех отраслей, которые лучше развиты в других странах. Страны получают при этом обоюдные выгоды, но их экономика развивается несколько односторонне и сильно зависит от мирового рынка. Более высокая степень интернационализации предполагает выравнивание экономических параметров стран-участниц. В международном масштабе этот процесс осуществляется посредством создания экономических организаций и интеграционных союзов различных групп стран.

Из вышесказанного следует вывод, что на сегодняшний день непосредственными причинами существования международной экономической интеграции являются: возможность наиболее эффективного использования ресурсов разных стран и получение большей прибыли при наименьших затратах.

Следует отметить, что сам термин "интеграция" (лат. "integratio", объединение разрозненных частей в единое целое) впервые стал употребляться в правовом и политическом лексиконах с середины 20 века [1] для обозначения процесса единения западноевропейских государств. Именно универсальность данного термина, его способность охватывать как традиционные формы международно-

ТРИБУНА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

правового сотрудничества, основанные на суверенном равенстве государств, так и формы, основанные на принципах наднациональности [3], может служить объяснением его стремительной популярности [2].

Формами международной интеграции, следующими друг за другом, являются: зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический союз, полная интеграция. На каждой из этих стадий (форм) устраняются определенные экономические барьеры (различия) между странами, вступившими в интеграционный союз.

Самая простая, начальная форма международной экономической интеграции - зона свободной торговли [4]. В этом случае отменяются торговые ограничения для стран - участниц интеграционной группировки, и, прежде всего, снижаются или отменяются вообще таможенные пошлины. Сохраняя свой экономический суверенитет, каждый участник зоны свободной торговли устанавливает собственные внешние тарифы в торговле со странами, неучаствующими в данном интеграционном объединении. Большинство существующих экономических интеграционных союзов находятся именно на этом начальном этапе.

После завершения создания зоны свободной торговли участники интеграционного блока переходят к таможенному союзу. На данном этапе унифицируются внешние тарифы, проводится единая внешнеторговая политика. Унификация внешних тарифов дает возможность надежнее защищать формирующуюся единую региональное рыночное пространство и выступать на международной арене в качестве сплоченного торгового блока. Но при этом страны-участники данного интеграционного объединения теряют часть своего внешнеэкономического суверенитета.

В настоящее время, применительно к Российской Федерации, следует особо выделить решение о создании Таможенного союза с Белоруссией и Казахстаном. Основы для формирования таможенного союза были заложены еще 26 февраля 1999 г. в Договоре "О Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве".

Третьей ступенью развития интеграционных объединений является общий рынок. В этом случае в интеграционный процесс включаются факторы производства и до некоторой степени координация внешнеэкономической политики. Это усиливает экономическую взаимозависимость стран - членов интеграционного объединения. Кроме того, создание общего рынка требует гармонизации многих промышленных стандартов и

правовых норм.

В рамках СНГ действует Соглашение об общем аграрном рынке государств-участников СНГ (заключено 6 марта 1998 г.) и Соглашение о формировании Общего электро-энергетического рынка государств-участников СНГ (заключено 25 мая 2007 г.).

Более сложная форма международной экономической интеграции - экономический и валютный союз. Следствием экономического и валютного союза выступает введение наднациональных управляемых структур (напр. Европарламент и Еврокомиссия в ЕС). На определенном этапе формирования экономического и валютного союза предусматривается проведение единой валютной политики и введение единой валюты. Эти мероприятия проводятся при активном участии единого центрального банка.

Дальнейшее развитие и совершенствование форм международной экономической интеграции приведет к превращению интеграционного объединения в политический союз, т.е. к превращению интеграционного объединения в конфедеративное государство со всеми вытекающими последствиями, в том числе превращением наднациональных органов управления в центральные органы управлении с еще большими полномочиями и властью, что не наблюдается в рамках Европейского Союза.

В мире существует множество интеграционных объединений, некоторые из них удивляют своей долговечностью (Европейские Сообщества), другие же с течением времени утрачивают свое значение и перестают существовать (СЭВ). Существование устойчивого интеграционного объединения зависит от следующего: добровольности и взаимовыгодности объединения, нахождения интегрирующихся стран на приблизительно одинаковом уровне экономического развития, сходства экономического и социального строев, а также участия стран во взаимной торговле. При соблюдении указанных требований интеграционное объединение будет устойчивым, страны-участники экономически влиятельными, а населяющий их народ благосостоятельный.

-
1. Усенко Е. Т. Интеграция как всемирно-исторический процесс и международное право // Московский журнал международного права. 1992. № 1. С. 25-49.

ТРИБУНА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

2. Шибаева Е. А. К вопросу о наднациональности межправительственных организаций универсального характера // Московский журнал международного права. 1992. № 4. С. 81-93.

3. Кембаев Ж. М. Международная экономическая интеграция: разновидности и некоторые

основные закономерности // Журнал российского права. 2008. № 10. С. 109-117.

4. Ефремова Н. А. Виды договоров об экономической интеграции государств // Юридический мир. 2008. № 9. С. 46-52.

